

个人养老金制度 15 日起全国施行

据新华社北京12月12日电（记者姜琳 李延霞）养老金，关乎老有所养，牵动每个人的切身利益。

12月12日，人力资源社会保障部等五部门发布《关于全面实施个人养老金制度的通知》，自12月15日起，将个人养老金制度从36个先行城市（地区）推开至全国。通知进一步明确了相关支持政策，并就公众最为关注的投资产品、提前支取、风险管理等问题，作出了一系列调整。

产品货架“上新”，增加更多稳定收益品种

所谓个人养老金，就是个人自愿参加、市场化运营、国家政策支持、补充养老保险制度。个人自愿在特定账户存一笔钱，每年不超过12000元，在享受税收优惠的同时，还可通过购买相关金融产品获取收益。

通知要求优化产品供给，在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品基础上，将国债纳入个人养老金产品范围，将特定养老储蓄、指数基金纳入个人养老金产品目录。

通知还提出，鼓励金融机构研究开发符合长期养老需求的个人养老储蓄、中低波动型或绝对收益策略基金等产品。

购买程序简化，强化投资服务和风险提示

通知要求商业银行提高服务的便利化水平，取消线上购买商业养老保险产品的“录音录像”要求。

通知提出，金融机构根据个人投资风险偏好和年龄等特点，推荐适当的个人养老金产品。鼓励金融机构在与参加人协商一致的情况下，探索开展默认投资服务。

通知明确，金融机构要按照规定做好个人养老金产品资产配置公示和风险等级确定工作。个人养老金信息管理服务平台和金融行业平台根据风险等级，分类展示个人养老金产品，强化风险提示。

提前领取“扩围”，领取方式可变更

通知还增加了提前领取情形，除达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居等领取条件外，参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或者正在领取最低生活保障金的，可以申请提前领取个人养老金。

领取方式也将更加灵活。参加人可以选择按月、分次或者一次性领取个人养老金，并可进行变更。

“适度提高制度在领取阶段的灵活性和包容度，将有助于减少参加人的后顾之忧。同时，在积累阶段也能让参与者更有积极性参与，有信心长期投资。”信安金融集团中国区首席养老金融专家孙博说，个人养老金属于养老保障体系一部分，主要目标是帮助参与者积累更多养老资产，因此要求个人养老金账户的资金除特殊情况外，需封闭到退休后才能领取。

萌娃学腌肉



12月12日，周口市实验幼儿园开展“大雪”腌肉活动。活动中，孩子们不仅学会了腌制腊肉的传统文化，更深刻感受到了传统文化的魅力。据了解，为了让幼儿感受中华优秀传统文化，了解节气特点，周口市实验幼儿园将传统二十四节气融入食育课程。

记者 王映 通讯员 曾海燕 摄

剪股街东街修建文化墙



12月12日，川汇区南寨历史文化街区剪股街东街，施工人员正在积极修建文化墙。文化墙建筑风格与周边环境浑然一体，建成后将展现历史文化街区风貌。

记者 沈湛 摄

发现周口之美 宣传家乡形象

□记者 王吉城 刘华志

本报讯 “宣传河南形象，就要不断发现河南之美。来到周口，我就要与大家分享周口之美。周口有着令人惊叹的人文之美、港城之美、戏曲之美……”近日，河南大学客座教授杨盛道为周口理工职业学院师生作专题讲座时表示，要讲好河南故事、讲好周口故事，加快文旅文创融合，助力家乡发展。

连日来，杨盛道走进周口职业技术学院、周口城市职业学院、周口理工职业学院、周口文理职业学院，开展“发现河南之美——漫谈‘老家河南’系列豫剧戏歌”巡回讲座。讲座中，杨盛道围绕豫剧戏歌的起源与发展，“老家河南”系列豫剧戏歌的创作背景、主要内容及鉴赏等方面展开讲解。讲座在我市各高校受到师生欢迎，现场座无虚席、气氛热烈。

杨盛道，河南太康人，现任河南省文联专家指导委员会主任。近年来，他主导创作了脍炙人口的“老家河南”系列豫剧戏歌。

豫剧戏歌在河南豫剧的基础上，充分融合现代歌曲艺术形式，以《放歌河南》《老家河南》《出彩河南》三个篇章展示河南的悠久历史和名山秀水，反映河南的大发展大变化，畅想河南的未来愿景。豫剧戏歌带有鲜明的戏曲元素，具有浓郁的戏曲韵味，受到广大群众的喜爱。

作为周口人，杨盛道表示，他要向外界宣传家乡、塑造周口形象，为周口发展作出贡献。

“讲座不仅是一场知识的盛宴，更是一次对家乡文化的重新审视和热爱之情的激发，为大家打开了一扇通往河南深厚文化底蕴的大门。广大师生要肩负起传承和弘扬河南文化的重任，让老家河南的文化瑰宝在新时代焕发出更加绚烂的光彩。”周口文理职业学院党委书记宋晓东说。

以戏育人，向美而歌。杨盛道的精彩讲解给师生们上了一堂生动的艺术思政课。师生们纷纷表示，要在学习和实践中，传承好弘扬好中华优秀传统文化，不断增强文化自信，为家乡的发展贡献力量。

让更多技能人才脱颖而出

□杜林波

在刚刚落幕的“联合利华饮食策划杯”第九届全国烹饪技能竞赛中，我市厨师张建涛、李全洋分别荣获中式烹调师金奖。由此可看，靠技能成才，大有可为，也大有作为。

技能人才是我国人才队伍的重要组成部分，是支撑中国制造、中国创造的重要力量。党的二十大报告将大国工匠、高技能人才纳入国家战略人才力量，充分彰显加强新时代高技能人才队伍建设的重要性。比如，许振超苦练本领，先后9次刷新集装箱装卸速度世界纪录，使“振超效率”成为港航界的一块金字招牌。

创新有舞台，成才有支撑，奋斗有回报。今年以来，周口市以产教融合试点城市建设为牵引，支持职业院校围绕周口市主导产业设置专业，着眼全市三大战略性新兴产业、十大特色优势产业需求，大规模开展政府补贴性培训、市场化培训、企业自主培训和创业培训，持续优化技能人才结构，促进技能人才培养提质加速。

家财万贯，不如一技在手。技能人才是“宝贝资源”，是就业市场上的“香饽饽”。我们要搭建平台、提供舞台，在全市营造重视技能人才、尊重技能人才、关爱技能人才、成就技能人才的浓厚氛围，让更多技能人才脱颖而出，为我市加快高质量跨越式发展、奋力建设中原崛起新高地提供强有力的技能人才支持。